

На школьной волне

ЕСТЬ У НАС ТАЛАНТЛИВЫЕ ДЕТИ

22 марта на базе Крапининской средней школы прошла техническая олимпиада школьников. В ней приняли участие 13 школ. Соревновались юные швеи, токари и трактористы.

Олимпиада проходила в два этапа: практический и теоретический. Трактористы ознакомились в умении вождения трактора. Юные швеи за 25 минут должны были сшить наволочку, а токари за это же время выточить ручку для напильника. Волновались дети, переживало жюри. Кто же победит? Кто займет призовые места? Жюри было довольно компетентное: В.А. Никитин, инженер гостехнадзора, Р.П. Жданов и К.И. Федотов, руководители кружков Крапининского Дома творчества, Е.П. Камбалова и Т.Н. Бердюгина, руководители кружков Зеленогорского Дома творчества, Т.Н. Коняева, учительница трудового обучения Крапининской коррекционной школы, А.Г. Цыгило, учитель Арсеновской ср. школы, В.Ф. Карташов, учитель Зеленогорской ср. школы, М.И. Сафонов, мастер производственного труда Тарадановской ср. школы. Все ребята были хорошо подготовлены. Среди "токарей" хорошо отвечали Н. Костылев (Зеленогорская школа), Д. Руденко (Красноключинская школа), К. Венгер (Тарадановская школа). За теоретический конкурс они

получили по 5 баллов, а в практическом конкурсе набрали меньше баллов. После подведения итогов на первое место вышел Алеша Сивцов (Арсеновская ср. школа), набрав 21 балл, второе место у Кости Житникова (Борисовская школа) - 19 баллов. Витя Максимов (Крапининская ср. школа) с 18 баллами занял третье место.

У девочек борьба шла упорно. Очень быстро закончила работу Света Сивцова (Крапининская школа), но беда - потропилась и допустила ошибку. А вот Оля Вейс (Борисовская школа) очень аккуратно сшила свое изделие и уложила ровно в 25 минут. Неплохо справились с работой Юлия Полукина (Зеленогорская) и Марина Чумакова (Шевелевская школа). По теории девочки отвечали отлично, только Оля Вейс допустила небольшую ошибку. Место на конкурсе юных швей распределились так. Первое место у Марины Чумаковой, второе - у Светы Сивцовой, третье - у Юли Полукиной. У юных трактористов первое место занял А. Черданцев, ученик 10 класса Тарадановской школы, второе - у Дениса Кужева (Крапининская), третье - у Саши Патова (Борисовская школа). Все призы получили подарком.

ЧЕРЧЕНИЕ - ПРЕДМЕТ НЕ ИЗ ЛЕГКИХ

ВО ВРЕМЯ весенних каникул на базе Крапининской коррекционной школы прошли краткосрочные курсы учителей черчения. Курсы проходили под руководством методиста института усовершенствования учителей Д.И. Михайленко. Вот некоторые отзывы учителей об этих курсах: "Очень хорошие курсы, позволяют повысить методический уровень учителя, совершенствоваться в графическом мастерстве". "Курсы замечательные! Было очень много дано материала по постановке творческих задач, упрощению построений. Очень понравились разработки заданий для учащихся".

НЕДАВНО в районе проходила олимпиада школьников по черчению, в ней приняли участие учащиеся 8, 9-11 классов. Задания были повышенной сложности, особенно конкурсное задание для учащихся старших классов (9-11), которые изучают черчение с элементами начертательной геометрии. Эти задания и проведенная олимпиада показали, что черчение в школе - предмет не из легких, и заниматься им нужно серьезно, особенно тем, кто собирается поступать в технические вузы. И в этой связи приятно, что среди наших детей нашлись очень способные: первое место занял Саша Куприс (10 кл., Мунгатская школа) второе - Виталий Болотников (10 кл. Мунгатская школа), третье - Л. Порываева (Шевелевская школа). На областную олимпиаду был отправлен Саша Куприс.

Нельзя сказать, что радость ждала их впереди. На их обратило внимание Кемеровское телевидение, в частности, программа "Надо". 26 марта пригласили наших студийцев на запись. Теперь ждем выхода этой записи на экран.

В. Потапкина.

"НАДО" ПОДОЖДАТЬ

2 МАРТА в Кемерове в рамках фестиваля "Юные звезды Кузбасса" в номинации "Мода" приняла участие молодежная театральная студия "Мода" Зеленогорской средней школы. Спектакль на это шоу 13 коллективов из разных городов Кузбасса: Юрги,

Киселевска, Ленинска-Кузнецкого, Прокопьевска, Топок, Анжеро-Судженска и т.д. Желаящих попасть в финал было много, жюри трудно было выбрать призеров - все выступили замечательно. Зеленогорцам досталось четвертое место. Девочки, было, огорчи-

лись, но радость ждала их впереди. На их обратило внимание Кемеровское телевидение, в частности, программа "Надо". 26 марта пригласили наших студийцев на запись. Теперь ждем выхода этой записи на экран.

В. Потапкина.

ПРАЗДНИК КНИГОЛЮБОВ

Уже стало традицией в марте проводить праздник книги. Ему предшествовала огромная подготовительная работа. Дети учили стихи, читали и сочиняли сами рассказы, сказки, стихотворения, помогли библиотекаря в подготовке книг для выставки, готовились к конкурсу рисунков.

И вот наступил долгожданный день. Ребята 1-3 классов пришли в школу нарядные, жизнерадостные, в предвкушении счастливых минут общения с книгой.

Открыла праздник Наташа Бердюгина, ученица 6 "а" класса, прочитав стихотворение "Хлеб и книга". Готовясь к этому празднику, семиклассница Галя Майнгардт сама сочинила стихотворение "Сегодня праздник книги". Ребятам были предложены загадки, творческие конкурсы, было много игр, шуточных зада-

ний. А выступление кукольного театра встретили бурными аплодисментами. Ребята не только показали свои маленькие спектакли-сказки, но и подготовили конкурсные задания, загадки. За каждый правильный ответ выдавали жетоны.

Затем было подведение итогов и награждение. В конкурсе рисунков первое место занял Миша Морозов, его рисунок назывался "Совушка - сова". Второе место у Нasti Горшковой, третье - у Лены Прокудиной, четвертое - у Нади Милотиной.

При подведении итогов литературного конкурса (сказки, рассказы собственного сочинения) учителями оригинальность и занимательность сюжета, художественное оформление. Были отмечены призами Алеша Шатохин, Настя Горшкова, Настя Бринева,

Лариса Арепринцева, Маша Мазалева - 1 класс, Жена Брюхачев, Максим Шайдулин, Лена Прокудина - 3 "а" класс. И вот подсчет жетонов. Самыми активными участниками праздника стали Жена Канурина, Оля Гергет - 3 "а" класс.

Закончился праздник игрой "Кто срежет приз?". Желающих участвовать было очень много, но почти все дети получили небольшие призы.

Хочется сказать большое спасибо учителям начальных классов, руководителю кукольного театра Ненарковой Галине Васильевне, всем ребятам за помощь в организации и проведении праздника.

Л. ПРОКУДИНА, библиотечарь Тарадановской средней школы.

Никто не забыт, ничто не забыто.

ЕГО ИМЕНЕМ НАЗВАНА ПЛОЩАДЬ

Не все побывали в 50-летие Победы в районном Доме культуры на открытой экспозиции музея "Боевой и трудовой подвиг крапининцев". Не все крапининцы посетили и районный музей, размещенный сейчас в Доме творчества (за автовокзалом, по ул. Кирова, 6). Поэтому к 51-й годовщине Победы мы начинаем печатать рассказы о крапининцах-участниках войны, живых и погибших, чтобы мы всегда помнили защитников Родины, отстоявших свободу и независимость страны, давших нам мирную жизнь на многие десятилетия. Мы обязаны им за их заслуги перед нами всеми, никогда об этом не забудем, будем чтить и заботиться о них постоянно, о людях старшего поколения - героях войны и труда.

Первый рассказ по материалам музея о "человеке из легенды", одном из 28 панфиловцев - Васильеве Илларионе Романовиче, Герое Советского Союза, защищавшем Москву на Волоколамском шоссе, у разъезда Дубосеково.

Как это было? К ноябрю 1941 года на ближайших подступах к Москве фашисты сосредоточили огромные силы - более 30-ти дивизий, около полудтора тысяч танков, эскадрильи самолетов, более трех тысяч стволов артиллерии разрушали окрестности Москвы. Гитлеровцам оставалось сделать последний бронированный шаг, чтобы захватить столицу нашей Родины. Суровая была в эти дни Москва: улицы и площади еще превратились во фронтовые дороги, по которым двигались прибывшие с Урала и Сибири колонны защитников Москвы, танки, артиллерия. Можайское и Ленинградское шоссе сплошь были перерожены броньками и стальными рельсовыми рогаatkamp.

Не было у советских людей в то время большей заботы, чем отстоять Москву, не пустить врага на её улицы и площади. На одном из оборонительных рубежей под Москвой, в районе разъезда Дубосеково героически сражался с горючкой защитников и наш земляк Илларион Васильев. Вот как описывает их подвиг в своем рассказе "Один из двадцати восьми" Юрий Езянов.

"...Утром 16 ноября 1941 года на расположении окопов двадцати восьми панфиловцев налетели фашистские бомбардировщики, которые шли на такой малой высоте, что Васильев хорошо различал их крылья зловещие черные крыльях. Массовый душераздирающий бомбовый удар которого не должен был оставить живого на наших позициях. Вот почему, когда осели немного пыль и гарь перед окопами, появились идущие

рост более ста фашистов, уверенные и наглые. Но когда атакующие гитлеровцы подошли к окопам панфиловцев, лихорадочно и точно начал крушить врагов пулеметчик Иван Шепетков: виртуоз-акробат, он и пулеметом владел в совершенстве. Были из винтовок без промаха Илларион Васильев, Гавриил Митин, точно в цель - в бензобаки и по смотровым щелям тридцати полуторных танков посылали броньбойные пули казах Алекбай Касаев и киргиз Дюйшонкул Шопоков. Фашистские стальные чудовища, грохоча и осыпаясь огнем пушек и пулеметов, скрежеща, напознали на окопы, но на их пути вставали мужественные люди со связками гранат или с бутылками сжигательной смеси и бросались под танки. Вот навечно встали два танка у окопа Ивана Шадрина, четыре машины на счету у Петра Емцова и Николая Болотова. В смертельной схватке среди грохота огня и гарь сошлись человек и сталь. Через четыре часа боя на заснеженном поле догорали четырнадцать битых, горящих танков и десятки трупов фашистов.

Не успели герои перекурить и переждать раненых, как вдали загудели мощные моторы ещё двадцати танков... Полицейск Ключов внимательно посмотрел на смертельно уставших от яростного боя бойцов и прокричал знаменитые слова, облетевшие впоследствии не только все фронты, но и весь мир: "Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва!"

И снова, до темноты, неравной бой оставшихся в живых людей и стали: взрывы, огонь, скрежет, крики и стоны раненых. Снег вокруг окопов почернел от крови, гарь, крутом воронки и убийства. Погиб Абрам Крючков, подорвался вместе с танком Мусабек Сингербаев, вышел навстречу смерти обвешанный гранатами Яков Бондаренко, повторил подвиг политрука Ключова. Илларион Васильев, когда кончились патроны и бутылки с горючкой, в последний раз взглянул на небо, вдохнул в себя побольше воздуха, поднялся во весь рост и кинул подгусеница надвигающегося на него танка последнюю гранату... Что-то вспыхнуло и раскалилось обожгло его, и больше ничего не видел и не чувствовал. Очнувшись ночью полузасыпанным землей, осознал себя превозмогая острую боль в руках, ногах, спине, пополз к лесу, где его полуживого подобрал утром конник генерала Доватора и отправил в полевой госпиталь, потом в эвакогоспиталь на Урал, где хирурги-врачи чудом спасли его от неминуе-

мой смерти".

И ещё двое героев-панфиловцев (из двадцати восьми) остались живыми: Григорий Мелентьевич Шемякин и Иван Демидович Шадрин. Но вскоре они умерли от ран.

Илларион Романович Васильев, как и все двадцать восемь панфиловцев, посмертно награжденный самой высокой наградой Родины - звездой Героя Советского Союза Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года, вернулся сначала в Алма-Ату, где жила его семья, а потом переехал на малую родину - в Крапинино, а в 50-е годы в Кемерово.

В мирной жизни Илларион Романович совершил ещё один подвиг. На костях по бездорожью и на попутных бездорожьях он из Крапинино до Кемерово, поездом до Ново-Сибирска, а потом так же обратил до Крапинина, последние 30 километров буквально полз по обделенной дороге - по её рывгинам, проламывая апрельский ледок, иногда теряя память от боли и такой же смертельной усталости, как и в бою за Москву. И когда дополз до первой крапининской избы и сообщил, чтобы ехали на станцию получить записки к стоявшим колхозным тракторам, потерял сознание. И опять находился долгое время на лечении. А сколько он походил и на костылях, и с тросточкой, когда не находился в госпитале, по школам района, области, в совхозах и на заводах, рассказывая детям, крестьянам, рабочим, студентам о героизме защитников Москвы, как не пропустили танки в Москву, как защищали Родину.

И.Р. Васильев был инициатором создания музея боевой славы у памятника-obeliska на набережной в Кемерове, посадил липовый аллею героев на Весенней улице в г. Кемерове, которая идет от Обелиска до драмтеатра. Четвертая липка (по правую руку от обелиска) посажена И.Р. Васильевым. Всего липок посажено более 150 - по количеству Героев Советского Союза в области.

Мы помним и чтим Героя-земляка И.Р. Васильева. И в память о его боевом и трудовом подвигах названа площадь п. Крапининского, что и удостоверяет мемориальная доска на здании администрации района.

И.Р. Васильев умер и захоронен в 1969 году в г. Кемерове. Более подробный материал о Васильеве, о всех героях-крапининцах узнаете на экспозиции в музее. Приходите, мы вас ждем в Доме творчества (за автовокзалом) в п. Крапининском.

Т. ЧУМАЧЕНКО, директор музея.

КОРОТКО

"Столь интересного и почетного заказа у нашей фирмы не было за все 122 года её существования", - заявил глава одного из старейших кемеровских предприятий "Роббе унд Беркин". Его фирма, победив всех конкурентов, получила из России крупный заказ на изготовление 6000 предметов столового серебра для правительственных резиденций в Москве: ложек, вилок, ножей, подсвечников и других предметов.

(По материалам прессы)